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Шановні учасники конференції! 
 

Щиро вітаю Вас із нагоди 
відкриття ХІІ Міжнародної науково-
практичної конференції «Теорія і 
практика гасіння пожеж та ліквідації 
надзвичайних ситуацій».  

Вже традиційно цей захід щороку 
збирає висококваліфікованих фахівців, 
наукових, науково-педагогічних та 
практичних працівників України та 
інших країн, які мають чудову нагоду не 
тільки обмінятися досвідом, новими 
напрацюваннями, досягненнями, 

відкриттями, а й ознайомитись із сучасною протипожежною та 
аварійно-рятувальною технікою, обладнанням та засобами 
пожежогасіння.  

Я надзвичайно пишаюся тим, що до конференції виявлено значний 
інтерес і, незважаючи на складну ситуацію в країні, географія гостей 
нашого заходу є досить широкою. В контексті цього щиро дякую Вам за 
відданість справі боротьби з пожежами, надзвичайними ситуаціями 
та їх наслідками, адже рятувальна галузь є пріоритетною не лише для 
України, а й для всієї світової спільноти. 

Тематичні секції конференції сформовані з урахуванням 
актуальних теоретичних та практичних питань забезпечення 
цивільної безпеки, а саме: реагування на надзвичайні ситуації, пожежі 
та ліквідація їх наслідків; особливості створення та застосування 
протипожежної, аварійно-рятувальної та іншої спеціальної техніки; 
фізико-хімічних процесів розвитку та гасіння пожеж і ліквідації 
надзвичайних ситуацій, екологічної безпеки; методи та засоби навчання 
як елементи системи забезпечення техногенної та пожежної безпеки. 

Безперечно, питання, винесені на конференцію, є актуальними для 
нашого сьогодення, тож переконаний, що фахові доповіді будуть 
сприяти розвитку науки і подальшому вдосконаленню якості 
підготовки здобувачів вищої освіти, а сформульовані пропозиції 
матимуть практичне значення для професійної діяльності фахівців 
Державної служби України з надзвичайних ситуацій. 

Бажаю учасникам Міжнародної науково-практичної конференції 
плідної роботи та нових творчих здобутків в ім’я збереження життя 
та здоров’я громадян! 

 
 

Начальник Черкаського інституту  
пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля 
Національного університету  
цивільного захисту України  
кандидат технічних наук, професор                                      Віктор ГВОЗДЬ 
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УДК 614.8 
 

НЕБЕЗПЕКА ЗАВИСЛОГО ПИЛУ ТА НЕОБХІДНІСТЬ ЙОГО 
ВИДАЛЕННЯ 

 
Олексій АНТОШКІН, канд. техн. наук, Олексій СЄРЯК,  

Національний університет цивільного захисту України 
 

Утворення завислого пилу є характерна риса багатьох 
технологічних процесів. Як приклади можна навести процеси обробки 
деревини, видобування корисних копалин та інші. Загальне джерело 
утворення пилу – механічний вплив (шліфування, різка, дробіння та 
ін.) на тверді тіла, транспортування пилоподібних матеріалів, 
неповного згоряння горючих речовин. 

Пил, який з’являється у повітрі, може утворювати надвисокі 
концентрації. Що може небезпечно впливати як на екологічну 
обстановку, так і на організм людини. 

По-перше, небезпека пилу може бути віднесена до галузі охорони 
праці. Несприятливий вплив пилу на організм людини може стати 
причиною виникнення як специфічних (пневмоніози, алергії та ін.), так 
і неспецифічних (хронічні захворювання органів дихання, 
захворювання очей та шкіри) пилових уражень. 

По-друге, з точки зори пожежної та техногенної безпеки при 
досягнені концентрації пилоповітряної суміші певного мінімального 
значення та появі джерела, можливо виникнення вибуху. 

Пил, що утворюється у приміщенні, частково осідає на 
обладнанні, будівельних конструкціях, трубопроводах і з часом 
накопичується там в значних кількостях. За певних умов осілий пил 
може перейти у зважений стан і утворити вибухонебезпечну 
концентрацію в об'ємі. При появі джерела запалення і його контакті з 
пилоповітряної сумішшю виникає вибух великої руйнівної сили. 

Окрім того пил негативно впливає на роботу обладнання, 
викликати хибні спрацьовування систем пожежної сигналізації [1] з 
димовими пожежними сповіщувачами у своєму складі. Тому заходи щодо 
зменшення кількості завислого та осілого пилу є дуже актуальними. 

Найбільш поширеним способом осадження пилу на виробництві 
є механічний спосіб. Мобільні системи з таким способом осадження 
(уловлення) пилу мають, як правило, невелику продуктивність. 
Стаціонарні системи вентиляції та аспірації можуть мати значну 
потужність і очищувати повітря від значних концентрацій пилу. Але 
обладнання об’єкту такими системами потребує значних витрат за 
придбання обладнання та монтажні роботи. 

Відповідно пошук альтернативних шляхів осадження пилу може 
дати можливість більш ефективно і з меншими витратами ліквідувати 
небезпеки дрібнодисперсного пилу. 

 
ЛІТЕРАТУРА 
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В. В. Христич, О. А. Дерев’янко, С. М. Бондаренко, О. А. Антошкін. – Харків: 
Академія пожежної безпеки України, 2001. – 87 с. 

~ 74 ~ 
 

УДК 629.7.06 
 

ЗАСТОСУВАННЯ БПЛА ПІД ЧАС ГАСІННЯ ПОЖЕЖ 
 

Артем БИЧЕНКО, канд. техн. наук, доцент,  
Ігор МАЛАДИКА, канд. техн. наук, доцент, Роман ВАРГАТЮК, 

Черкаський інститут пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля  
НУЦЗ України 

 
Вже сьогодні існують зразки безпілотних апаратів літакового 

типу, що здатні скидати вогнегасні речовини на осередок пожежі. Але 
такі БПЛА непридатні до використання в умовах мегаполісів або 
промислових об'єктів. До того ж, якщо осередок пожежі розташований 
в приміщенні, такі апарати просто неможливо застосувати. Тому для 
створення пожежно-рятувальних безпілотних систем (ПРБС) потрібні 
безпілотні апарати вертолітного типу або мультикоптери. 

Мультикоптери широко використовуються для фото- та 
відеозйомки з повітря. Але, як правило, це моделі з низькою 
вантажопідйомністю, що не відповідає пожежно-рятувальним 
завданням. 

Найбільше близькі по певних характеристиках апарати, що 
використовуються в сільському господарстві та доставці вантажів. 
Сільскогосподарські БПЛА здатні нести на собі запас добрив і 
розпорошувати їх з невеликим тиском. А комерційні вантажні апарати 
здатні підняти в повітря значне корисне навантаження. 

Багато країн наразі вже демонструють дослідні зразки 
безпілотних авіаційних систем для гасіння модельних вогнищ пожежі. 
Однак до повної практичної завершеності ці проекти поки не доведені. 

Справа в тому, що для виконання завдань пожежно-
рятувального призначення безпілотні системи повинні задовольняти 
досить специфічним вимогам. Це й припустиме корисне навантаження, 
і точність маневрування, і наявність систем швидкозмінних кріплень 
для установки пожежно-рятувального обладнання. Та й саме пожежно-
рятувальне обладнання для використання разом із такими 
безпілотними системах повинне відповідати специфіці нових 
технологій гасіння. 

Крім цього системи керування повинні забезпечувати виконання 
широкого кола спеціальних завдань. Наприклад, система керування 
повинна забезпечувати як мінімум наступні можливості: 

прибуття пожежного дрону до місця виклику по заданих 
координатах; 

ідентифікація пожежі засобами спостереження й контролю; 
стійка передача інформації операторові в режимі реального часу; 
запуск модуля пожежогасіння; 
стабілізація положення при подачі вогнегасних речовин. 
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